

## Исторический экскурс Анапа в период русско-турецкой войны

К концу 15-16 в.в. политическая ситуация на Северо-Западном Кавказе существенным образом изменилась, в связи с появлением на международной арене молодого агрессивного государства -Турции. В 1475 году Турция нанесла сокрушительный удар по генуэзским владениям, расположенным вдоль всего Черноморского побережья. 300 военных кораблей были направлены вдоль восточного побережья. Попутно была взята генуэзская метрополия - Мапа.

До 80-х годов 18 века анапские земли не представляли для Турции ни стратегического, ни экономического интереса. Положение изменилось после того, как русские заняли Крым и Таманский полуостров. С этого момента территория Закубанья становится главным турецким плацдармом для возвращения Крыма и проникновения на Северный Кавказ. Они начинают строить, реконструировать и укреплять военно-оборонительные сооружения. Одним из таких сооружений стала турецкая крепость Анапа.

**Уважаемые читатели прошу вас обратить внимание на эту картину .**

### Строительство крепости



Строительство крепости Анапа 1781-1783 гг..

Первоначально эта крепость, омываемая с трех сторон морем, имела семь бастионов, соединенных высокими земляными валами, и окружена была рвом глубиной до 8 метров и шириной до 16 метров. За рвом тянулся вал, а за ним устроен палисад. Со стороны моря крепость защищал высокий обрывистый берег и морская отмель, мешавшая подходу на близкое расстояние больших кораблей. Крепость имела трое каменных ворот, подступы к которым прикрывались огнем бастионов.

## Особое внимание прошу обратить на восточные ворота крепости



Эти ворота- то, что осталось от крепости. Вы можете увидеть их недалеко от Театральной площади, музея «Горгиппия» . Но, прошу вас не удивляться, когда увидите на них табличку «Русские ворота»-об этом поговорим немного далее (позже)...

Вернемся к самой крепости Анапа.

В 1783 году строительство крепости было завершено, а первыми ее жителями стали 500 семей беженцев из Крыма и Тамани. К концу 1784 года в крепости были построены правительственное учреждение, постоялый двор, 3 мечети, 500 лавок и кофеен, большая зимовка для янычар и дворец для паши. В крепости могли разместиться от 16 до 40 тысяч янычар.

Для Турции эта крепость была необходима для решения военных задач, снабжения горцев оружием, боеприпасами и ведения агитационной работы среди них против России.

**В начале нашей экскурсии мы уже говорили о значении названия «Анапа»,но сейчас хочу назвать еще один вариант «перевода»: Анапа-материнская доля. В связи с чем такое название?**

Также крепость стала крупным торговым центром, в том числе и работоторговли. Отсюда в гаремы отправляли черкешенок, а мальчики – становились янычарами султана...(если в группе много женщин, можно привести пример фильма «Великолепный век».)

Турецкая крепость Анапа создавала постоянную угрозу для русского присутствия на Кавказе. Русский историк Н.И. Веселовский писал *«Далеко не первоклассная, но крайне зловредная в политическом отношении турецкая крепость Анапа потребовала от Российского государства такого числа военных походов как армии, так и флота, какого не вызывала никакая другая*

*неприятельская крепость и более сильного сооружения*». Этой крепости было суждено сыграть видную историческую роль во время продолжительной борьбы России и Турции.

**Представьте себе : 6 военных походов и целых 40 лет...!**

*Первый поход русских войск на Анапу был в 1788 год*

Для Турции Анапа представляла большой интерес как крепость, называемая ими *«ключом азиатских берегов Черного моря»*. Она занимала ведущие позиции на подступах к Кавказу и давала возможность турецкому флоту контролировать кавказские берега. Оставить Анапу в руках турок значило иметь за своими плечами постоянную угрозу. Учитывая это, русское правительство упорно стремилось уничтожить эту крепость.

Первый поход русских войск против крепости Анапа состоялся в 1788 году под руководством генерал-аншефа П.А. Текели и по распоряжению Главнокомандующего русской армией князя Г.А. Потемкина. Поход продолжался два месяца.

Для последующих военных действий этот поход дал богатую информацию о дорогах, ведущих к Анапе, местном населении, их военном потенциале и способностях ведения боевых действий, об отношении горских племен между собой. (рекогносцировка местности).

*Второй поход русских войск на Анапу был в 1790 год.*

В конце 1789 года временным командующим русскими войсками на Кавказе был назначен генерал-поручик Ю.Б. Бибиков.

Желая отличиться, на свой страх и риск, не испросив разрешения у высшего начальства, он решил предпринять поход для захвата крепости Анапа. **Крайне неудачно было выбрано время этого похода, так как ранняя весна на Кубани – дама капризная, это и слякоть и мороз.** Тыловое обеспечение войск было организовано очень плохо. Бибиков отважился идти налегке, без обозов, рассчитывая добывать продовольствие у местного населения.

10 февраля 1790 года отряд переправился по льду через Кубань. По мере продвижения к Анапе сопротивление горцев возрастало. Войска то брели по колено в ледяной воде, то сильный мороз и гололедица мешали продвижению артиллерии. Продовольствия не хватало, попутные черкесские селения были пусты и пришлось резать лошадей. **Все мы понимаем ,что в то время хороший конь для война – это уже половина успеха...**

Когда измученный отряд подошел к Анапской крепости, гарнизон которой составлял 40 тысяч человек, отсутствие штурмовых лестниц и поражение картечью противника не дало возможности взять крепость штурмом. В ночь разразилась снежная буря с сильным морозом, в результате чего погибло 150 лошадей. Голод, болезни и недостаток боеприпасов не позволили даже думать о штурме.

27 марта отряд оставил Анапу и двинулся к Кубани. Отступление это было ужасно для отряда. За Кубань возвратилась только третья часть отряда. Бибиков был отстранен от службы и отдан под суд.



Позволю себе заметить, что чаще медали дают за победу. Это был один из тех случаев, когда медали получили, солдаты отряда *«отличившиеся мужеством в битвах и перенесением тяжких трудов и лишений в походе»* Они были награждены особой серебряной медалью *«За верность»* на Андреевской ленте.

*Третий поход русских войск на Анапу был в 1791 году.*

Неудача двух военных предприятий против Анапы создали этой крепости славу неприступной, что усилило дерзость турок и горцев против России. Требовалось восстановить престиж России.

12 ноября 1790 года Кавказским наместником был назначен генерал-поручик Иван Васильевич Гудович, который получил приказ от светлейшего князя Потемкина-Таврического - *«Употребить особое старание к открытию на май ранней компании на Анапу, дабы истребить сие гнездо турок».*



**Обратите внимание на портрет Гудович**

хочу упомянуть, что перед музеем установлен его бюст...



Гудович начал подготовку к походу на Анапу. Подготовка была проведена очень серьезно – войска снабжены всем необходимым. 29 мая Гудович двинулся по направлению к Анапе. На предложение Гудовича сдаться без боя, комендант крепости Мустафа-паша ответил отказом и стрельбой из пушек.

В связи с получением известия о движении турецкого флота на помощь Анапе, штурм крепости был назначен в ночь с 21 на 22 июня. В результате ожесточенного боя с защитниками крепости и 8-ю тысячами черкесов, которые спустились с гор в тыл русским войскам, к 8 часам утра 22 июня крепость Анапа была взята русскими войсками.

Турки потеряли убитыми и ранеными 8 тысяч человек,. Русские потеряли убитыми около 2 тысяч человек.

**И тут встает вопрос...Представьте себе: жара, тела погибших начинают разлагаться. Тела русских погибших солдат похоронили, но что делать с большим количеством тел убитых турок? Гудович принимает решение, говоря современным языком «убивает двух зайцев». Он приказывает скинуть трупы в море...Таким образом избежали эпидемии...и**

**Помните, мы говорили о получении известия приближения турецкого флота...Представьте...рассветает и турецкие войны видят море с огромным количеством мертвых тел турок. Началась паника (наверное, можно сравнить ее с психологической атакой).Турки, как известно, люди смелые, но здесь было принято решение развернуть корабли и покинуть берега крепости Анапа.**

Так как удерживать Анапу в русских руках не предполагалось, то Гудович приказал укрепления крепости срыть, батареи взорвать, рвы и колодцы засыпать, дома жителей истребить огнем. 10 июля русские войска оставили Анапу и 16 сентября 1791 года прибыли на линию. По Ясскому мирному договору между Россией и Турцией 29 декабря Анапа возвращалась Турции.



**Но, надо сказать, что этот поход имел большое значение... турецкая крепость Анапа больше не считалась неприступной...**

#### *Четвертый поход русских войск на Анапу (1807 год)*

При восстановлении былой мощи Османской империи султаном Салимом 3 в 1797-1798 годах была проведена большая работа по восстановлению и укреплению крепости Анапа. В декабре 1806 года Турция объявила войну России. Начались постоянные набеги горцев на русские посты и селения правобережья Кубани. Подстрекались они турками из Анапы.

В ответ на агрессивные действия Турции командир Черноморского флота маркиз И.И. де-Траверс приказал контр-адмиралу С.А. Пустошкину с эскадрой следовать к Анапе и совершенно ее «разорить как вредное гнездо беспокойных хищников».

В апреле 1807 года эскадра в составе 18 кораблей вышла из Севастополя и подошла к Анапе. На предложение сдать крепость без боя турки ответили огнем из орудий.

На военном совете было принято решение атаковать крепость с суши и моря 29 апреля. От обстрела крепости корабельными орудиями город загорелся (**хочу заметить, что не все дома были из камня, некоторые из самана и соломенные крыши**), началась паника. 300 турецких артиллеристов со страха, бросив пушки, стали убегать в горы, за ними последовали жители, комендант и паша. Высадившийся на берег десант, отбивая атаки черкесской конницы, вошел в юго-восточные и южные ворота крепости. Атака крепости и бой с горцами длился два часа.

Все магазины, мечети и около 1500 домов сгорели. Потери со стороны русских – 6 человек. Оставшиеся в городе строения и укрепления были взорваны. 80 колодцев были засыпаны землей, ядрами и орудиями.

После ухода наших войск из Анапы 6 мая 1807 года, турки и черкесы снова заняли развалины Анапы и приступили к восстановлению крепости.

**Хочу добавить к сказанному, что во время всех походов русских на крепость Анапа, черкесы воевали на стороне турок.**

#### *Пятый поход русских войск на Анапу (1809 год)*

В начале 1809 года черкесы, при подстрекательстве турок, стали с большей настойчивостью нападать на казачьи поселения. Чтобы принять меры «к *укрощению закубанских черкесов*» русское правительство приняло решение сделать Анапскую крепость опорным пунктом для управления черкесскими племенами.

Действия по захвату Анапы решено было вести флотом с моря и войсками с суши. 4 июня 1809 года эскадра под командованием капитан-лейтенанта Стулли подошла к Анапе и, в ожидании подхода сухопутных войск, начала обстрел крепости. Не дождавшись подхода сухопутных войск, капитан-лейтенант Перхунов принял командование на себя и 15 июня на гребных судах в 3 часа дня высадил морской десант.

Сопротивления крепость почти не оказала, жители спешно покинули город. В 4 часа дня на стенах Анапы был поднят императорский флаг.

18 июня в Анапу прибыл с отрядом генерал-майор Панчулидзе. 19 июня в крепости был оставлен один батальон Владимирского гарнизона, остальных посадили на суда и они покинули анапский рейд. Первым комендантом крепости был назначен полковник Ратманов.

Черкесы продолжали беспокоить русские отряды. 18 августа 1809 года большая группа горцев напала на казачий отряд с обозом для Анапы.

**Наверное, многие из вас знают или слышали название станица Витязевская или просто Витязево. На первый взгляд можно предположить, что название произошло от слова «витязь»... Это не совсем так...майор Витязь**

На помощь им был послан майор Витязь с отрядом их двух рот с орудием. Два часа длился бой в окружении горцев. Тяжело раненый майор Витязь *«до конца не переставал ободрять своих подчиненных, заклиная их сражаться до последней капли крови и умереть с оружием в руках»*. Рядом с ним на земле лежал поручик Козлов, командовавший единственной пушкой. Истекая кровью, с простреленными ногами, он также не хотел оставить своего поста и всякий раз приказывал поднимать себя, чтобы лично наводить орудие. В самый критический момент к ним подоспела резервная команда из Анапы. Майор Витязь умер через три дня. Его с почестями похоронили в Анапе, но как это часто бывает, со временем могила затерялась...Но имя живет и по сей день...Его именем назван один из поселков вблизи Анапы.

В течение трех лет в Анапе находился русский гарнизон. 4 июня 1811 года Анапа была причислена к разряду второклассных крепостей. В ней был сформирован 2-х батальонный гарнизонный полк, названный Анапским.

По Бухарестскому мирному договору 16 мая 1812 года Анапа была вновь отдана Турции. Перед передачей крепости туркам ее главные укрепления были разрушены, а лучшее оружие вывезено. Постепенно турки сумели восстановить не только укрепления, но и возродить ее стратегическое и экономическое значение.

### *Шестой поход русских войск на Анапу (1828 год)*

В период с 1827-1828 годов отношения России с Турцией складывались по-прежнему сложно. Подстрекаемые турецкими агентами горцы, продолжали нападать, грабить и разрушать казачьи укрепления и станицы. Русским судам был закрыт проход через Босфор и Дарданеллы. Турция в одностороннем порядке аннулировала все ранее заключенные русско-турецкие договоры и в декабре 1827 года объявила «священную войну» России.

Неоднократные попытки России нормализовать отношения с Турцией, положительных результатов не дали и, в ответ на агрессивные действия Турции, 3 апреля 1828 года ей была объявлена война.

30 марта 1828 года Пётр 1 приказал командиру Черноморского флота вице-адмиралу А.С Грейгу идти с флотом и десантом на Анапу и взять ее. Начальником десантными и сухопутными войсками был назначен контр-адмирал князь А.С. Меншиков.



На предложение коменданту сдать крепость без кровопролития он ответил отказом, заявив, что «судьба решит, кому владеть Анапой». Гарнизон крепости насчитывал до 6 тысяч турок, кроме того, до 8 тысяч горцев, которые дрались с ожесточением. Грейг принял решение атаковать крепость с моря и с суши.

3 мая к Анапе подошли части русского Таманского осадного отряда численностью более 5000 человек и 20 орудий. В его состав входили подразделения казаков полковника А.Д. Безкровного. Высадка морского десанта 4 мая из-за шторма не удалась.

6 мая на берег произвел высадку морской десант, который тут же был атакован турками и черкесами. Отбивая атаки противника, десант приблизился к Анапе и приступил к проведению осадных и инженерных работ. 7 мая корабли эскадры заняли боевые позиции и начали обстрел



крепости, продолжавшийся 4 часа. Поднявшийся шторм вынудил корабли отойти от крепости.

Осада крепости велась на два фронта – со стороны крепости делали вылазки турки, а с тыла наседали толпы черкесов. 18 мая весь день происходило сражение, которое принесло победу русским войскам.

Образцы героизма проявил при отражении противника отряд в составе 310 человек под командованием А.Д. Безкровного



Умелым стремительным маневром, вдоль крепостных укреплений в сторону моря, казаки отрезали турецкий отряд от крепости и, прижав к высокому обрывистому берегу, вынудили броситься вниз и там найти свою смерть. Погибло более 700 человек.

Желая избежать кровопролития, вице-адмирал А.С. Грейг предложил турецкому коменданту сдать крепость. Осмотрев подготовленные к штурму русские позиции, поняв безнадежность своего положения, комендант крепости принял ультиматум о сдаче. 12 июня 1828 года гарнизон крепости прекратил сопротивление и сдался победителю.

Падение неприступной турецкой крепости Анапа предопределило исход русско-турецкой войны 1828-29 годов и положило конец 350-летнему владычеству Османской империи в Северном Причерноморье.

В сентябре 1829 года был подписан Адрианопольский мирный договор, по которому Черноморское побережье Кавказа передавалось в «вечное владение» Российской империи «от устья реки Кубань до пристани святого Николая с крепостями Анапа, Поти, Ахалкалаки и Ахалцих».

Под стенами турецкой крепости Анапа пали в боях свыше 12 тысяч русских воинов, совершенствовались стратегия и тактика отечественной военной науки, совершались беспримерные подвиги, вошедшие в летопись мировой истории, рождались слава и бессмертие российского оружия...

